
 

 
— 1 — 

自贡市教育科学研究所 
 

自贡市教育科学研究所 

关于举行 2022 年高中语文教学方案设计暨 

优秀教学案例征集活动的通知 

 

各区、县教研室（基教中心、教师进修校），市直属学校： 

随着新高考招生制度启动，《普通高中语文课程标准（2017

年版 2020 年修订）》颁布实施，高中语文统编教材投入使用，语

文教育迎来了发展、变革的新时期。为了推动深入学习语文课程

标准，推进我市中学语文课堂教学改革，适应考试招生制度改革

的新要求，进一步提升全市高中语文教师的课堂教学水平，自贡

市教育科学研究所拟举行自贡市 2022 年高中语文教学方案设计

暨优秀教学案例征集活动，现将有关事项通知如下。 

一、活动主题 

本次活动的主题为：学习课标，用好教材，聚焦课堂，创新

实践。 

随着新版课程标准颁布实施，虽然我市还没有使用新版高中

语文教材，但如何运用课程标准的理念开展教学，是高中老师必

须积极面对、主动应对的首要问题，老师们可以围绕上述问题以

及当前高中语文教学中的其他热点、难点问题进行研讨、开展教
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学设计和课堂教学实践。 

教学方案和教学案例都应体现新版课程标准精神，贯彻新版

课程标准理念，注意在教学操作层面落实新版课程标准要求，积

极探索具体有效的教学策略和措施。 

二、应遵循的原则 

1.体现课改方向。应体现语文课程改革、《普通高中语文课程

标准（2017 年版 2020年修订）》等文件精神，对教学有指导意义

和借鉴作用。 

2.注重课堂实用。从教学实情出发，面对教师的实际困难，

教学方案和教学案例都应具可操作性，努力解决当前中学语文教

师课堂教学怎样做的问题，为教师们提供切实的帮助。 

3.凸显课程要求。立足用教材，落实工具性，体现人文性。

把握教材特点，体现教材本身的追求，所撰写的教学方案和教学

案例，在理念、体系、课文处理方式等方面必须体现用教材教的

精神，关注学生良好语文学习习惯的养成和语文素养的提升。 

三、具体要求 

（一）教学方案设计 

【标题】标题要具体、明确。通用格式为“《***》教学设计”，

一般不用副标题。可以是单篇课文的设计，也可以是一个单元的

设计；可以设计一个课时，也可以设计几个课时或系列教学。 

【署名】写清单位、姓名、联系电话、电子信箱。如果署名

是教研组或多人合作，应说明谁是执笔人或第一作者。 

【正文】 
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1.设计思想 

简要说明本课教学的指导思想、理论依据和设计特色。 

2.教材分析 

（1）分析《课程标准》等对本课教学内容的要求。 

（2）分析本课内容的组成成分和在模块学习中的地位和作

用； 

（3）分析本课内容与教材相关内容的区别和联系。 

3.学情分析 

（1）分析学生已有的认知水平和能力基础； 

（2）分析学生学习本课可能遇到的困难和问题； 

（3）分析学生在学习过程中可能采取的学习策略。 

4.教学目标 

用具体、明确、可操作的行为语言，描述本课的知识、技能、

方法、情感、态度、价值观等方面的教学目标。 

5.重点难点 

本课的教学重点和教学难点。 

6.教学策略与手段 

本课教学中所运用的教学模式、教学策略和教学手段。 

7.课前准备 

（1）学生的学习准备；（2）教师的教学准备；（3）教学环境

的设计与布置；（4）教学用具的设计和准备。 

8.教学过程 

这是教学设计的主体部分。分几个环节具体说明教师指导活
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动、学生学习活动及师生交互活动。一般应采用文字叙述加点评

的格式，不要采用表格或流程图的形式。 

9.知识结构或板书设计 

10.作业设计 

【问题研讨】提出 2-3 个与本课设计相关的、值得反思和讨

论的问题。 

【参考资料】具体列出本课设计的主要参考资料。 

（二）优秀教学案例征集 

采用教学实录（文字）的形式，可以是一篇文章教学的完整

实录，也可以是一堂课的完整实录，或一个片段的完整实录。同

时用简要的文字介绍本文、本堂课、本片段的设计思路和教后反

思。基本结构如下： 

【标题】标题要具体、明确。通用格式为“《***》教学实录”

或“***——《***》教学实录” 

【署名】写清单位、姓名、联系电话、电子信箱。 

【教学设计或思考】 

【教学实录】实录过程中最好有反思或点评。 

【教学反思】 

（三）格式要求 

题目黑体小二号字加粗；署名楷体小 4 号字居中；正文标题

一般不超过 4级，并规范表述为：“一、”“（一）”“1.”“（1）”，

宋体小四号，1.5 倍行距，首行缩进两字符。 

四、活动对象 
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全市高中语文教师、语文教研员。 

五、其他事项 

1.自贡市教育科学研究所组织专家评委会按质量进行评选。

其中一等奖 25%，二等奖 50％，三等奖 25％。获奖作品由自贡市

教育科学研究所颁发获奖证书。 

2.每一位老师上交作品不超过 2 篇，每一篇作品需交 3 份纸

质文稿至自贡市教育科学研究所中学语文室，并将电子文档发送

至 402489387@qq.com，电子文档命名为：作者名+题目。联系人：

丁文杰（电话：13890012183）。 

3.截稿时间：6月 30 日。 

4.每一份作品按要求缴纳相关费用。 

 

 

                         自贡市教育科学研究所 

                 自贡市教育学会中学语文教学专业委员会 

                            2022 年 3 月 2日 

 


